كلية الآداب / قسم الاجتماع
 احصاء اجتماعي ( المرحلة الثالثة )
اعداد الدكتورة بان صابر قدوري
المحاضرة التاسعة

التباين (Variance)
    يعرف التباين من حيث المبدأ على أنه متوسط مربع فروق القيم عن متوسطها الحسابي. ويختلف تباينا المجتمع والعينة من حيث الرموز والصيغ. 
أن تباين المجتمع محدود الحجم (معروف الحجم) يحسب وفق المعادلة الاتية:

              Σ(Xi – μ)2  
σ2    =  -----------------
                    N
إذ أن:
μ : يمثل المتوسط الحسابي الحقيقي للمجتمع 
N: يمثل حجم المجتمع (عدد عناصره أو مفرداته)
أما تباين العينة فيرمز له بالرمز S2 ويحسب وفق المعادلة العامة الأتية:


              Σ(Xi – X)2  
S2    =  -----------------
                    n -1
إذ أن:
X: يمثل المتوسط الحسابي للعينة
n: يمثل حجم العينة
n-1 : يمثل درجات الحرية اي عدد القيم الحرة
وهنالك صيغة عامة أخرى لحساب تباين العينة وهي مساوية جبريا للمعادلة أعلاه الخاصة بالعينة وتتصف بتسهيل العمليات الحسابية ، والصيغة تتم وفق المعادلة الاتية:
                        (ΣXi)2  
            ΣXi2 –  --------
                            n
S2    =  ----------------------
                    n -1
مثال: 
أحسب تباين العينة الأتية (نفس المثال السابق الخاص بعدد الزيارات):
4 , 6 , 1 , 7  ,  4  ,  2
نحسب أولا المتوسط الحسابي للعينة (وهو يمثل مجموع القيم على عددها)
            4 + 6 + 1 + 7 + 4 + 2
X  =   -----------------------------   = 4
                         6

ΣXi2 =  (4)2 + (6)2 + (1)2 + (7)2 + (4)2  + (2)2 
ΣXi2 = 16  + 36  + 1  + 49  + 16  +  4
ΣXi2 = 122
ΣXi  = 24
ΣXi2 = (24)2 = 576
576/n = 576/6 = 96
n = 6
ثم نطبق المعادلة:
                        (ΣXi)2  
            ΣXi2 –  --------
                            n
		S2    =  ----------------------
                    n -1





                      (24)2
           122 – ---------
                        6
 S2 =  --------------------
                  6 - 1

          122 - 96
S2 = ---------------
                5

               26
S2 = --------------  =  5.2
                5

أي مقدار التباين في العينة هو 5.2 زيارة
ولو كنا قد طبقنا المعادلة التي سبقتها لحصلنا على نفس النتيجة: 
مثال احسب التباين للقيم التالية :9, 4 ,6 ,8 ,10 ,7 ,5   
                                                                                                Σ Xi 
	X    =  -----------------     
n                                                                                                                   
	9 + 4 + 8 + 6 + 10 + 7 +5
X  =   -----------------------------   = 7
7                                                                                                             
الحل : 
	Yi
	y-
	yi –y
	yi –y)2)

	9
	7
	2
	4

	4
	7
	-3
	9

	6
	7
	-1
	1

	8
	7
	1
	1

	10
	7
	3
	9

	7
	7
	0
	0

	5
	7
	-2
	4

	
	
	
	Σ28




              Σ(Xi – X)2  
S2    =  -----------------
n -1                                                                                                                     

               28
S2 = --------------  =  28/6 = 4.67
7 -1                                                                                                                        
 في حالة البيانات المبوبة 
في مايلي توزيع درجات 15 طالب في مادة الاحصاء الحياتي جد التباين 
	الفئات
	التكرار fi

	10 -14
15 -19
20 -24
25 -29
30 -34
	1
3
5
4
2

	24   ∑




              Σfi(Xi – X)2  
		S2    =  -----------------
fi-1                                                                                                                    ∑

 Σfiyi2 – Σfiyi/ Σfi                                                                                                                                                            
		S2    =  -----------------
fi-1                                                                                                                    ∑


	الفئات
	التكرارfi
	Yi
	yi2
	fiyi
	Fiyi2

	10 -14

	1
	12
	144
	12
	144

	15 -19
	3
	17
	289
	51
	867

	20 -24
	5
	22
	484
	110
	2420

	25 -29
	4
	27
	729
	108
	2916

	30 -34
	2
	32
	1024
	64
	2048

	
	15
	
	
	345
	8395







 Σfiyi2 – (Σfiyi)2/ Σfi                                                                                                                                                            
		S2    =  -----------------
fi-1                                                                                                                    ∑

8395– (345)2/ 15                                                                                                                                                            
		  S2    =  -----------------
15 -1                                                                                                                     
=  32.857                                                                       
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